

**ОТЗЫВ научного руководителя**  
**о диссертации Яковлевой Натальи Александровны**  
**на тему: «Лексика этики и морали в диалектном пространстве**  
**(на материале архангельских говоров)», представленной на соискание**  
**ученой степени кандидата филологических наук**  
**по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России»**

Диссертация Н.А. Яковлевой посвящена комплексному исследованию лексики, обозначающей морально-этические представления, характерные для носителей архангельских говоров. На основе анализа семантики и сочетаемости общерусских слов *совесть, стыд, честь, позор, добро, зло* и их дериватов в работе охарактеризован фрагмент диалектной картины мира, соотносящийся с содержанием основных нравственных доминант традиционной народной культуры, именами которых являются данные слова.

Автором выявлено и рассмотрено около 6 тысяч контекстов с этими лексемами и их дериватами. В научный оборот вводятся уникальные материалы картотеки «Архангельского областного словаря». Важным для характеристики работы моментом является то, что материалом исследования послужили также собственные полевые записи автора, произведенные в 2012–2017 гг.

Изучению традиционных доминант языковой картины мира на материале литературного языка посвящены работы многих ведущих лингвистов, например, Ю.Д. Апресяна, Е.В. Урысон, А.Д. Шмелева, Анны А. Зализняк и др. Недостаточная разработанность этой проблематики по отношению к народным говорам и отраженной в них картине мира определяет актуальность темы диссертации Н.А. Яковлевой.

Новизна работы состоит в обращении к диалектному материалу – лексике, обозначающей ключевые культурные константы и отражающей содержание нравственных устоев русской народной культуры.

Теоретическая значимость работы заключается в представлении лексики этики и морали как семантических микрополей, структура которых определяется соотносящейся с именем концепта прототипической ситуацией, актантами которой являются нравственное состояние, носитель этого состояния, а также поведение и действия носителя нравственного состояния.

Лексика этики и морали представлена преимущественно общерусскими словами, обладающими в говорах значительными отличиями от литературного языка. В работе показано их языковое и «культурное» своеобразие как в исходных, так и производных значениях, а также в значениях дериватов и фразеологии.

Работа отражает хорошее знание диссертантом истории и теории вопроса, умение критически оценивать труды своих предшественников, навыки многоаспектного лингвистического анализа. Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечены научным, методологически корректным подходом к решению поставленной проблемы, использованием адекватных содержанию практических и теоретических методов исследования, достаточным объемом исследованного материала.

Полагаю, что диссертация «Лексика этики и морали в диалектном пространстве (на материале архангельских говоров)» Яковлевой Натальи Александровны отвечает квалификационным требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова, и может быть представлена к защите по специальности 5.9.5 – «Русский язык. Языки народов России».

Научный руководитель:

профессор кафедры русского языка

филологического факультета

МГУ им. М.В. Ломоносова

Е.А. Нефедова